

## ГЕОЭКОНОМИКА КАК СИСТЕМА НАУЧНОГО ЗНАНИЯ: ФЕМЕНОЛОГИЯ И СТРУКТУРИЗАЦИЯ

**П.П. Голубев**, 1 курс

Научный руководитель – **Т.В. Сергиевич**, к.э.н., доцент  
**Белорусский национальный технический университет**

Геоэкономика может рассматриваться в качестве структурного элемента геополитики. Геоэкономика исследует экономическую сторону влияния государств в мире, противостояния экономических интересов, зависимости экономик от каких-либо факторов. Являясь структурной частью геополитики, геоэкономика изучает: развитие и взаимодействие глобальной экономики; структуру мирового рынка; конструкцию экономического пространства; финансово-экономические элементы, и все это через призму географического положения и влияния различных факторов, таких как место на международной арене, тип экономической системы, наличие на территории государства полезных ископаемых, импорт и экспорт товаров различного характера и др. [1. С. 15].

Геоэкономика является одним из основных элементов геополитики, это одна из важнейших научных дисциплин, наряду с экономикой, историей, политологией, географией и т. д. В науке геоэкономика может трактоваться по-разному.

Геоэкономика может быть интерпретирована через политическую экономию, которая в свою очередь изучает политэкономическую структуру мира, отношения между странами, экономические союзы, модели политического и экономического развития [2. С. 330 – 337].

Геоэкономике можно классифицировать со стороны экономической науки и принимать за раздел экономики, где она будет выполнять функцию анализа экономических процессов и законов.

Некоторые ученые считают, что геоэкономика в значительной степени зависит больше от географии и географических особенностей (климат, рельеф, выход к морю, тип почвы, ресурсы, транспортные маршруты и пр.) [3. С. 52].

Существуют также модели, объединяющие все вышеперечисленные аспекты в одну модель, в которой геоэкономика — это ни что иное, как сочетание политического, экономического и географического подходов [4. С. 12]. У этого трактования есть ряд преимуществ над тремя другими, в этом подходе все аспекты в исследовании находятся в одном временном пространстве (объединены по времени), что позволяет ученым построить зоны влияния, которые зачастую могут не совпадать с границами какой-либо страны. В этой системе могут наблюдать действия различных государств по созданию союзов или наоборот попытки ослабить влияние в потенциальном регионе [5].

Существует еще трактование геоэкономики, где она (геоэкономика), как описывалось выше, структурная часть или элемент геополитики. Стоит добавить, что существует мнение, где геоэко-

номика выступает как самостоятельная наука и имеет глобальный характер наряду с политической экономией и носит название «геополитическая экономия» [4. С. 6].

После вышеперечисленного необходимо согласится с тем, что геоэкономика как наука развивается все больше и больше. Также она все больше становится самостоятельной дисциплиной, а не только частью геополитики. Чтобы понять роль геоэкономики как самостоятельной дисциплины, нужно изучить историю её происхождения. Необходимость введения новой науки, как симбиоза геополитики и экономики, возникла в конце XX в. В США и это совсем не удивительно, учитывая внешнюю политику данной страны в конце XX начале XXI вв. Основной идеей для формирования единой области исследования была попытка создания общей базы для решения задач связанных с политологией, экономической географией, мировой экономикой, «урегулированием» международных конфликтов.

Геоэкономика имеет предпосылки для анализа экономического мира и мировой экономики. В качестве объекта для анализа могут выступать: экономическое и политическое разделение мира между сверхдержавами; разделение мира между странами-производителями и странами-потребителями; раздел мира на страны с промышленным потенциалом и странами с более развитым сектором услуг или сельского хозяйства; разделение господства между странами-экспортерами энергоресурсов; финансовое деление мира на зоны влияния в которых доминируют валюты, такие как доллар, евро, юань или зоны влияния в которых доминируют национальные валюты; раздел стран в отношении комфортного климата и развитым туристическим направлением; борьба государств за важнейшие торговые артерии, будь то воздушные морские или наземные [5. С. 214].

Геоэкономика занимается самыми важными вопросами мироустройства, к тому же актуальность геоэкономики сохраняется на самом высоком уровне. Актуальность геоэкономики как фактора экономического развития заключается в том, что геоэкономика использует в своем исследовании не только экономическую, политическую и математическую модели, но также уделяет внимание географическим особенностям, включая: выход к морю, позиция на политической карте мира, климат, возможность создания инфраструктуры для торгового оборота (включая транзит товаров через территорию государства), обладание полезными ископаемыми и многое другое. Все это прямо влияет на развитие сырьевой отрасли, на импорт необходимы государству товаров, экспорт товаров и услуг на международный рынок и др. Необходимо упомянуть, что геоэкономика также позволяет оценивать риски, связанные с экономической и политической обстановкой, изменением географических условий будь то климат или внутренняя или внешняя угроза, связанная с природными явлениями и выработкой стратегии для их смягчения.

**Вывод.** Существует несколько трактовок геоэкономики: структурная часть геополитики, самостоятельная наука, часть политической экономии и др. Предметом изучения геоэкономики есть ни что иное, как вектор развития государств, регионов, экономических союзов и зон, а также политических и геополитических субъектов [6. С. 34]. Необходимо упомянуть, что геоэкономика является актуальным фактором экономического развития. Она анализирует экономику, политику, демографию и др. через призму математических, философских и самое важное географических установок. При правильном подходе геоэкономика становится базисом для дальнейших действий какого-либо геополитического субъекта. Анализ ситуации на мировой арене через геоэкономическую призму позволяет выбрать тактику и стратегию для дальнейших действий, направленных на устойчивое и стабильное развитие экономики, в дополнение необходимо упомянуть тот факт, что геоэкономика (как актуальный фактор человеческого развития) никогда не утратит свою полезность и необходимость. Геоэкономика уже считается классической и базовой наукой.

#### Список использованных источников

1. Исаев Б.А. Геополитика: учебник для вузов. СПб.: Питер. – 2016. – 494 с.
2. Гусаков, В. Г., Гурский, В. Л., Солодовников, С. Ю. [и др.] Современная политэкономия: учебное пособие / В. Г. Гусаков [и др.]; под ред. В. Г. Гусакова. – Минск : РИВШ, 2022. – 464 с.
3. Хартсхорн, Р. Взгляд на природу географии / Р. Хартсхорн; Пер. с англ. Н. М. Пономарёв. – Москва : Наука, 1959. – 210 с.
4. Гловели, Г. Д. Геополитическая экономия как традиция российской экономической мысли : автореф. дис. ... д-ра экон. Наук. М., 2009. 31 с.

5. Игнатьева, И. Ф., Исаев, Б. А. Геоэкономика как структурный элемент геополитики / Вестник Томского государственного университета. Философия. Социология. Политология. –2018. –№44. – С. 213 – 233 с.

6. Кочетов, Э. Г. Геоэкономика (Освоение мирового экономического пространства) / Э. Г. Кочетов. – М.: Издательство БЕК, 1999.